

Штатный смотритель Шадринского уездного училища



Бывшее уездное народное училище на ул. Михайловской, 59, подаренное Шадринску купцом Федором Фетисовым

В 1804 году император Александр I утвердил «Устав учебных заведений, подведомых университетам», в соответствии с которым в стране должны были открываться приходские и уездные училища и гимназии. Малые народные училища преобразовывались в уездные. Уездные училища были промежуточным звеном между начальным и средним образованием: с одной стороны, они составляли продолжение приходского училища, с другой – подготовительное заведение для гимназии.

Шадринское уездное училище открыто 12 декабря 1812 г., содержалось за счет казны, а подготовительный класс за счет Шадринского городского общества, располагалось в «деревянном доме, пожертвованном купцами и мещанами города». Училищным комитетом ко дню открытия рекомендовано было «приготовить речь учителю Филимонову, и раздать нескольким ученикам стихи. Не было бы лишним приготовить латинскую речь и велеть выучить ученику под надзором». В училище преподавались: Закон Божий,

русский язык, арифметика и геометрия, история русская и всеобщая сокращенная, география, чистописание, черчение и рисование.

Во главе уездного училища стоял штатный смотритель, который осуществлял контроль над работой учебного заведения и был непосредственно подчинен директору народных училищ. В обязанности штатного смотрителя входил подбор домов для училищ и заключение контрактов с их владельцами, обозрение этих училищ с точки зрения содержания учебного процесса. В ведении штатного смотрителя находились денежные суммы, имущество и все документы училища. Первым штатным смотрителем Шадринского уездного училища был назначен надворный советник Александр Сергеевич Назаров. На содержание училища требовались средства, здание нуждалось в ремонте, учителю подготовительного класса нужно было выплачивать жалование и предоставить жилье. Всеми этими вопросами занимался А.С. Назаров, о чем свидетельствует переписка штатного смотрителя с Шадринской городской думой. Заботился он и об учителях училища. Прошения его с «представлением о награждении за 31-летнюю службу пенсионом и сверх того о повышении следующим чином» учителя Филимонова были удовлетворены.

В 1820 г. из-за тяжелой болезни А.С. Назаров был уволен, исполнять обязанности штатного смотрителя назначили Алексея Ивановича Широких, учителя 1 класса училища. В 1822 г. уездное училище «обрело новый дом». Дом был куплен у коллежской регистраторши Урлин-Бахмановой за 3000 рублей.

В 1831 г. штатным смотрителем был назначен учитель 2-го класса коллежский секретарь Афанасий Митрофанович Чернавин, который уже с 1825 г. по 1829 г. исполнял обязанности смотрителя. По многочисленным его просьбам здание уездного училища было решено отремонтировать и перестроить. «По объявленному вызову желающих к торгам для производства поправок в главном училищном доме... явился Шадринский 2-й гильдии купец Зот Черепанов... и объявил свое желание принять производство». В 1834 г. под дом подвели каменный фундамент, перестроили одну половину старого строения, перекрыли крышу, обшили и оштукатурили здание.

Смотритель не только решал хозяйственные вопросы, но и следил за учебным процессом. Он вел журнал, где ежедневно отмечал своевременно

ли проводились занятия, соблюдался ли порядок в классах (в какое время начали и окончили занятия, не опоздал ли учитель). В конце каждого учебного года штатный и почетный смотрители производили испытания учеников всех классов. «Малоуспевшим дозволялось вступить снова в один из классов, по принадлежности».

За поведением учащихся также был строгий контроль. Из «правил надзирания над учениками до начатия и окончания классов: для наказания их [учеников] за самовольные отлучки, шалости и нердение в классах, учредить карцер, для коего должно избрать слабую комнату, и за опоздание ученика приходом в класс, по окончании учения, запереть виновного в оный карцер на время, вдвое против того, сколько он опоздал». Применялись и другие виды наказаний, запрещенные правилами. В 1826 г. шло разбирательство дела о наказании розгами и смерти ученика подготовительного класса Шадринского уездного училища, солдатского сына Ивана Головина. Совершившего наказание учителя Чернавина судили, но освободили как невиновного от всякого преследования.

Уездное училище испытывало немалые трудности: недостаток денежных средств, учебников и учебных пособий, учителей и, как следствие этого, низкая успеваемость учеников. Об этом писали ревизоры, посещавшие Шадринское уездное училище: «Визитатор училища Г. Статский Советник Словцов донес Совету Императорского Казанского Университета, что при обзрении Шадринского уездного училища им усмотрено, что ученики подготовительного класса еще не пишут, да и читают только в букваре склады..., ученики 1 класса читают еще не все, а пишут только трое, ученики 2 кл. хотя Арифметику прошли, но склонения грамматические и начала Российской Географии и Всеобщей знают слабо, Историю всеобщую и Российскую только начали проходить. (18 мая 1821 г.)»

В 1835 г. в городе было открыто приходское училище. Оно было преобразовано из приготовительного класса уездного училища. Приходское училище находилось на содержании Шадринской городской думы и располагалось в каменном доме, пожертвованном Фетисовым.

Была также учреждена должность почетного смотрителя уездного училища. Почетным смотрителям, находящимся на государственной службе вменялось в обязанность "Иметь надзор за училищами и оказывать им сообразное с средствами вспоможение". Пожертвования их - необходимое условие для получения звания почетного смотрителя - составляли постоянный доход

училищ. Выбирались они преимущественно из дворян, а также из чиновников. Штатные же смотрители и другие чиновники уездных училищ должны были находиться в совершенном повиновении почетных смотрителей. По предписанию Директора Пермского Училища от 29 февраля 1828 г. почетным смотрителем Шадринского уездного училища был определен коллежский асессор Дмитрий Пономарев с взносом ежегодно по 300 р. При переходе в Иркутское уездное училище он был уволен с должности. Почетными смотрителями Шадринского училища в разные годы были: с 1838 г. - коллежский регистратор Порфирий Барыков, проживающий в «Горных Сысертских заводах»; с 1842 г. - отставной губернский секретарь Виктор Базилевский (г. Камышлов); с 1873 г. – Шадринский купец 1-й гильдии Гаврила Зикеев; с 1878 г. – коллежский регистратор и дворянин Викентий Поклевский-Козелл.

В 1844 г. в уездном училище по предложению Почетного смотрителя Базилевского был введен курс «Бухгалтерия и наука о торговле». Преподавать данный курс прибыл штатный воспитанник Санкт-Петербургского коммерческого училища, кандидат коммерции Богдан Юргенс, жалование ему 428 руб. 26 коп. было пожертвовано Базилевским.

В 1850 г. переведен из Соликамского уездного училища в Шадринское на должность штатного смотрителя Николай Афанасьевич Карнаухов, в 1879 г. обязанности смотрителя исполнял Григорий Антипин.

В 50-е годы XIX века было положено начало женскому образованию. В 1855 г. в г. Шадринске открыто общественное училище для девиц и введена должность надзирательницы. «Надзор за нравственностью учениц принимает на себя бывшая домашняя учительница Надежда Траубенберг безвозмездно». Училище находилось в ведении дирекции училища Пермской губернии и состояло под надзором штатного смотрителя Шадринского уездного училища. В заведение принимались дети чиновников, купцов, мещан и разночинцев. Кроме основных предметов девицам преподавали рукоделие, по желанию они могли заниматься французским и немецким языками, музыкой и танцами, но за отдельную плату. «Так как городское общество согласилось отпускать в пользу этого заведения по 300 рублей серебром в год, то дети купцов и мещан принимаются в училище бесплатно; не принадлежащие же к обществу чиновники и разночинцы при отдаче дочерей своих в училище обязаны платить за годичное учение сообразно с состоянием в первом классе от 5 до 10 рублей, а во втором от 10 до 20 рублей серебром».

В 1881 г. уездное училище преобразовано в городское училище, с июля 1881 г. - в трехклассное, а с 1884 г. – в четырехклассное, но без первого класса, вместо которого два отделения второго класса разделены на два самостоятельных класса. Старый деревянный дом бывшего уездного училища за ветхостью был продан под снос, городское училище размещалось в наемном каменном доме купца Мазова. Помещение для училища занимало половину дома, в другой же половине жил сам хозяин. Должности штатного смотрителя в городском училище уже не было, но должность почетного смотрителя оставалась. С 1883 г. почетным смотрителем городского училища был избран Шадринский купец 2-й гильдии Филипп Алексеевич Соснин. Обязанности по надзору за учебным процессом и хозяйственные вопросы стал исполнять инспектор городского училища.

Должность смотрителя упразднена на основании постановления Народного комиссариата просвещения РСФСР от 21 января 1918 г.

Анна Жукова, главный архивист государственного архива в г. Шадринске.

Фото Петра Осинцева.